УДК 811.512.31'342.1/.2

doi: 10.22250/24107190 2023 9 3 165

Уртегешев Николай Сергеевич, Институт филологии СО РАН г. Новосибирск, Российская Федерация

urtegeshev@mail.ru

Веляризация в бурятском языке: по соматическим и акустическим данным

Аннотация

В настоящей статье представлены результаты соматического и акустического анализа веляризации согласных бурятского языка. Ранее экспериментально-фонетическими методами исследования веляризация в данном языке специально не рассматривалась. В результате анализа лингвистического материала, полученного от четырёх носителей языка, было выявлено два типа веляризации: «мягкая» и «твёрдая». «Мягкая» веляризация была зафиксирована у согласных в мягкорядных словах, а «твёрдая» чаще всего встречалась в твердорядных, хотя у некоторых типов консонантов была зафиксирована в мягкорядных словах. Исходя из полученных данных, веляризация определена как артикуляция усиления твёрдости согласных. «Твёрдая» веляризация регулярно сопровождается радиксализацией, реже увуларизацией, которые усиливают «огрубление» звучащей речи. Таким образом, при артикулировании твёрдых согласных бурятского языка наблюдается синергетика параметров.

Ключевые слова: бурятский язык, консонантизм, экспериментальная фонетика, МРТ, веляризация, радиксализация, увуларизация

© Уртегешев Н. С. 2023

Для цитирования: Уртегешев Н. С. Веляризация в бурятском языке: по соматическим и акустическим данным // Теоретическая и прикладная лингвистика. 2023. Вып. 9, № 3. С. 165–181. https://doi.org/ $10.22250/24107190_2023_9_3_165$